

川渝联合印发《成渝地区联手打造内陆开放高地方案》

本报讯（首席记者 杨骏）8月17日，重庆日报记者从市政府获悉，川渝两地共同印发了《成渝地区联手打造内陆开放高地方案》（下称《方案》），明确到2025年，成渝地区外贸进出口总额预计将达到2万亿元，服务进出口总额达到2300亿元，利用外资稳定增长。

《方案》提出，到2025年，成渝地区协同开放水平显著提高，开放通道互联互通水平大幅提升，重大开放平台建设取得突破，开放型经济体系更加完善，投资贸易、产业发展、功能配套等水平全国领先，营商环境国际竞争力跃居全球前列，基本建成内陆开放高地，初步形成“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道联动发展的战略性枢纽。

到2035年，成渝地区全面建成内陆开放高地，融入全球的开放型经济体系基本建成，开放程度和国际化水平全国一

流，参与国际经济合作和竞争新优势明显增强，形成具有国际影响力的活跃增长极和强劲动力源，成为区域合作和对外开放典范。

为实现上述目标，川渝两地将主要推动四项重要举措：

一是构建高效能开放大通道。具体而言，川渝两地要合力共建西部陆海新通道，发挥重庆通道物流和运营组织中心、成都国家重要商贸物流中心作用，加强与通道沿线城市、口岸对接。要共同做强中欧班列（成渝）品牌，共同完善通道运行网络，加快实施中欧班列集结中心示范工程。同时，川渝两地还要优化畅通东向开放通道，打造国际航空门户枢纽，合力推进多式联运发展。

（下转2版）

携手共建美丽幸福西藏

——党的十八大以来对口支援西藏工作成就综述

□新华社记者

对口支援西藏工作，是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央亲切关怀和坚强领导下，在新时代党的治藏方略指引下，国家加大支援西藏力度，中央部委和全国相关省份对口援藏发挥优势，“组团式”援藏创新开展，极大促进了西藏经济社会发展。广大援藏干部人才正和西藏各族儿女一道，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

殷殷嘱托、催人奋进

西藏，有着全中国的牵挂。

党中央对西藏工作始终高度重视，1994年中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的序幕。如今，走在西藏各地的大街上，常能见到许多以其他兄弟省份命名的道路：拉萨市有“北京路”，山南市有“湖南路”，日喀则市有“山东路”……一个个路名，正是西藏人民对兄弟省份情感积淀的见证。

进入新时代，以习近平总书记为核心的党中央对西藏的发展和援藏工作倾注了大量心血。

2013年3月，习近平总书记在十二届全国人大一次会议西藏代表团参加审议时强调“加快推进西藏跨越式发展和长治久安”。

2015年8月、2020年8月，习近平总书记两次出席中央西藏工作座谈会并发表重要讲话。在中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出，要搞好对口支援西藏工作，优化援藏干部人才结构。在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记系统阐释了新时代党的治藏方略，并就援藏工作提出明确要求：“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

2021年7月，在庆祝西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去党中央的关怀。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上是第一次，充分表达了党中央对西藏工作的支持、对西藏各族干部群众的关怀。

国家确定了支持西藏的一大批重点建

设项目，制定了惠及西藏各族人民的系列特殊优惠政策。西藏各族干部群众抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，团结一心、艰苦奋斗，各项事业取得全方位进步、历史性成就。

去年7月，在西藏考察期间，习近平总书记亲切会见了援藏干部代表。习近平总书记说：“援藏精神是中国共产党的一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神，这个精神就是革命理想高于天。你们在高原上，精神是高于高原的。这个事情必须一茬接一茬、一代接一代干下去。”

一批批来自五湖四海的援藏干部人才，接续奋斗在雪域高原，建设美丽幸福西藏，写下动人的奋斗诗篇。

十年来，援藏干部在维护社会和谐稳定上勇于担当，在推动高原经济高质量发展上积极作为，在改善民生凝聚人心上苦干实干，在促进交往交流交融上用心用情，助力西藏历史性告别绝对贫困，同全国人民一道迈入全面小康，阔步奔向第二个百年奋斗目标。

新时代的西藏，全区社会大局和谐稳

定、经济持续快速发展、人民生活水平全面提高、生态安全屏障切实筑牢、民族团结日益巩固、宗教与社会主义社会日趋适应、边疆巩固边境安全，呈现一派生机勃勃的繁荣景象。

携手同心、团结奋进

玉麦，一度是一家三口撑起的“三人乡”，桑杰曲巴老人和女儿卓嘎、央宗坚守在这里，几十年如一日放牧成边。

如今，西藏隆子县玉麦乡已经变成住有67户240人的美丽家园。

“我们这里的很多基础设施都是湖南援建的。”玉麦乡副乡长巴桑次仁介绍，3年来，湖南投入资金1200万元，新建了玉麦乡史馆、文化广场、消防车库、玉麦小学图书馆等设施，还修缮了桑杰曲巴老人故居，重修了约3公里的道路。

2019年7月以来的3年中，第九批援藏干部人才交出一份亮丽的工作成绩单：累计落实援藏资金206.31亿元，实施援藏项目2712个，引进全国各地企业1141家，累计实施627个乡村振兴项目……

（下转2版）

牢记嘱托 感恩奋进 担当实干

沿着习近平总书记指引的方向坚定前行

中共重庆市委“中国这十年·重庆”主题新闻发布会举行

胡衡华作主题发布并答记者问

经济社会发展，统筹发展和安全，全市经济稳步回升，地区生产总值增长4%，主要指标运行在合理区间，实现了较大压力下有力韧性的增长。

胡衡华说，回顾这些年，重庆沿着习近平总书记指引的方向坚定前行，各项事业发生了令人振奋的深刻变化。一是党的建设焕发新气象，政治生态整体向好。二是创新发展增添新动能，高质量发展之路越走越宽广。三是协调发展迈出新步伐，成渝地区双城经济圈建设成效显现。四是开放发展拓展新空间，内陆开放高地建设走深走实。五是绿色发展厚植新优势，山清水秀美丽之地建设迈出坚实步伐。六是共享发展取得新成效，创造高品质生活增进民生福祉。今天的重庆，政治生态实现了从严重污染到风清气正的根本性转变，经济发展实现了从高速

增长到高质量发展的全局性转变，人民生活实现了从总体小康到全面小康的历史性转变，把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上，已经成为全市各项工作的主旋律，成为全市经济社会发展的最强音。

胡衡华说，回望过去的奋斗路，重庆发展实现的每一次进步、取得的每一项成绩，最根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，全市人民衷心拥护党中央、衷心拥戴习近平总书记。眺望前方的奋进路，我们将深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕进一步把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线，着力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，努力在推进

新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用，奋力书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

发布会上，人民日报、新华社、新加坡联合早报、中央广播电视总台、光明日报、重庆日报、经济日报、中国新闻网等媒体记者，先后围绕书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、推动成渝地区双城经济圈建设、文化强市建设、人才队伍建设、平安建设、推动长江经济带绿色发展、长江国家文化公园重庆段建设等主题提问，胡衡华、李明清、李克华、姜辉、蔡允革紧扣重庆实际，逐一作答。

（相关报道见3、4版）

在服务群众的最前沿创造不凡业绩

习近平总书记重要回信在重庆基层干部中引发热烈反响

本报讯（记者 张莎 实习生 王懿瑶）习近平总书记8月13日给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。总书记的重要回信在重庆基层干部中引发热烈反响，大家表示要牢记总书记嘱托，努力工作、尽力奉献，在服务群众的最前沿创造不凡业绩。

“总书记在重要回信中勉励‘中国好人’要在平凡工作中创造不平凡业绩。作为一名社区党委书记，我将以李培生、胡晓春同志为榜样，立足社区实际，在实践中提升党建水平与服务质量。”两江新区人和街道办事处党委书记王迪说：“总书记的重要回信让我心潮澎湃，我要和广大党员、群众一起，努力让真善美蔚然成风，让身边的好人越来越多。”

近日，沪江社区对7栋老旧小区进行改造，总建筑面积3万平方米。王迪说：“创新推进老旧小区的改造、修复和利用，不仅可以实现历史保护与城市建设同步推进，更能让居民在软硬件提质中乐享甜蜜生活。群众幸福指数在直线提升的同时也告诉我们，只要带着感情、带着责任为人民服务，在平凡的岗位上也能创造出不平凡的业绩。”

“理想信念更加坚定，工作更有动力！”璧山区大路街道水利干部张古一读完总书记的重要回信后备受鼓舞。近期受持续高温影响，大路街道大竹村、三江村部分山坪塘水源干涸，影响53户103名群众用水。为解决群众的用水问题，张古一每天行走在田间地头，帮助缺水群众寻找解决方案。他说：“让老百姓喝上放心水是水利人的使命，我们年轻人就应该把激情和汗水挥洒在基层土地上。”

铜梁区土桥镇六福村综治专干唐韵秋读完总书记的重要回信后深有感触。2015年，大学毕业的她积极响应党和国家号召，回到家乡参与脱贫攻坚工作。现在，她带领村民利用闲置农房创办“原乡藕寓”民宿，并联手本土人才一起打造“原乡慢食”餐饮品牌，增加村集体和村民收入。她说：“下一步的工作重点是把农村集体经济做大做强，带领乡亲们走向富裕。我不怕辛苦，在乡村建设中发挥自己的光和热让我感到自豪，我希望用自己的力量动员更多年轻人回到家乡，一起建设美丽乡村。”

巫溪县宁河街道社区党委书记贺晓亚，把总书记的重要回信看了几遍。“总书记的重要回信对我有深刻的启发，作为基层干部，今后我将更加用心用情为居民办实事、做好事、解难事。贺晓亚说，她所在的社区位于老城区，60岁以上老人占31.5%，215个单元楼有一半是老旧楼房。她打算在老旧小区成立居民自治物业管理委员会，提高居民的生活品质。同时，针对老年住户开展“送学上门”活动，让年轻党员将总书记的重要讲话等定期送到老人们的家中，方便他们学习，丰富他们的精神世界。

齐心协力 防暑抗旱

本报讯（记者 周松 实习生 范庆龄）8月17日，市政府召开2022年全市高温抗旱工作专题新闻发布会。市应急管理局党委委员、政治部主任邹瑜，市林业局二级巡视员熊忠武，市水利局党组成员、副局长任丽娟，市气象局党组成员、副局长杨智，彭水县人民政府常务副县长、新闻发言人王凡鹏出席发布会介绍相关情况，并答记者问。

防灾减灾

派出12个工作组赴区县督导抗旱

邹瑜介绍，7月1日以来，全市平均气温为30.5℃，较常年显著偏高2.6℃，9个区县最高气温打破当地历史高温纪录。同时，全市平均降水量为102毫米，较常年显著偏少近六成，尤其是8月以来较多年同期偏少九成。自7月15日开始，高温已导致33个区县、585个乡镇（街道）、88.1万人受灾，因旱需生活救助达30万人，其中饮水困难人口达到26.9万人。8个区县66条河流断流，10个区县25座水库干涸。

“截至目前，我县39个乡镇（街道）有189个村、740个组、2.2万户不同程度受灾；因灾饮水困难人口8.5万人；饮水困难大型牲畜3600头；农作物受灾面积1400公顷；直接经济损失1600万元。”王凡鹏介绍了彭水受灾情况。

（下转2版）

重庆采取送水保饮等六项措施全力抗旱

预计本月25日前后高温将有所减弱，8月30日—9月1日和9月8—9日有较明显降温降雨



八月十六日，永川区永川镇龙溪村送水点，村民正在有序排队取水。永川区纪委监委充分发挥监督执纪问责、监督保障落实作用，紧盯抗旱救灾关键环节，督促相关部门履职尽责，全力保障群众饮水安全。记者 齐虎森 摄（视觉重庆）

请为节电献一计

重庆日报联手马上消费有奖征集“节电妙招”

本报讯（记者 黄乔）为广集节电妙招，分享节电经验，8月18日，重庆日报联合马上消费金融股份有限公司（以下简称“马上消费”），向市民有奖征集节约用电“金点子”。

连日来，持续高温天气让重庆电力负荷大幅攀升，电力保供压力大增，全力守住电网安全和民生用电底线，需要每一个人行动起来。

本次征集活动以“节电妙招”为主题，8月18日至30日期间，市民可将自己的“节电妙招”留言至：重庆日报微博；网友带话题@重庆日报；重庆日报抖音；网友带话题@重庆日报。网友也可拨打重庆日报热线电话：63823333，我们会有人专门记录你的“金点子”。

活动中，重庆日报客户端、官方微博、抖音号等平台将开设专题，每天精选“节电妙招”滚动刊登。

同时，我们将综合网友反响及专家建议，每日评出15条最佳“节电妙招”，次日公布在重庆日报微博和抖音号上，每条将奖励一张面值100元的购物卡，欢迎广大网友在各个妙招下留言及发表评论。

需要注意的是，中奖者请于活动结束后（8月31日）统一领取奖品（具体领取方式以公布为准）。

今天距2022智博会开幕还有 4 天